

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas.
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 7 de Agosto de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Móra, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 173

DOÑA TERESA PONS GAVALDA

FALLECIÓ EN PAULS EL 4 DE AGOSTO DE 1902

*** (R. I. P.) ***

Su esposo don Domingo Basco, sus hijos don Juan, don Domingo, doña Antonia y doña Dolores, hermanos y hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN Á SUS AMIGOS Y CONOCIDOS SE SIRVAN ENCOMENDAR SU ALMA Á DIOS.

Pauls 6 de Agosto de 1902.

La retirada del Sr. Sagasta

La retirada del señor Sagasta de los asuntos políticos es la nota predominante del día.

No se había de otra cosa.

Al principio las declaraciones hechas por el Jefe de los liberales y publicadas por algún periódico, y las noticias que corrieron relativas al asunto, fueron acogidas con gran reserva; pero habiéndose comprobado la parte esencial de dichas declaraciones, es decir, la que da como un hecho la retirada de don Práxedes, se ha empezado á comentar el hecho sin reservas, entrando el público de lleno en la cuestión.

Los periodistas se han puesto inmediatamente en movimiento á caza de *interviews* con las personas allegadas al señor Sagasta; los políticos han acudido á sus círculos en busca de impresiones; el público, en general, va por los cafés y casinos comentando la decisión del viejo don Práxedes.

Todos los periódicos de la noche dedican preferente atención á dicho asunto.

El Correo afirma categóricamente que la retirada es cierta; pero no por eso inesperada, pues que el señor Sagasta hace ya tiempo que manifestó sus propósitos de descansar.

Añade que al retirarse el Jefe, pondrá en manos del señor Moret el timón de la nave liberal.

La Correspondencia se muestra bastante pesimista y afirma que dicha nave naufragará seguramente en esta ocasión. La retirada de Sagasta implica la muerte de su partido, donde quedan elementos tan encontrados y ambiciones tan marcadas, que sólo él podía dirigir acertadamente.

El Español trata el asunto en tonos marcadamente severos.

Titula su fondo «Retirada ó huida?»

Dice que la resolución del señor Sagasta es un acto de egoísmo más bien que de abnegación; que lo que á este próhombre cansa, lo que le agobia y le inutiliza no son solo los años, sino también los grandes fracasos y errores políticos que ha tenido en su larga carrera pública.

La Epoca en un bien sentido artículo se limita á hacer la historia del jefe de los liberales, enumerando los servicios que ha prestado y sacando como lógica conclusión que el señor Sagasta tiene ya derecho al descanso.

Un personaje político allegado al señor Sagasta ha declarado que su determinación ha sido premeditada y que ya el Rey tenía noticia de que don Práxedes pensaba retirarse, todo lo más tarde, para el mes de Octubre próximo.

Dicho hombre público no cree que Sagasta haya designado sucesor, pues semejante cargo no se regala; hay que conquistarlo con historia política y con prestigio entre la opinión.

La jefatura del partido liberal será, pues, para el que la conquiste.

Por lo demás—ha añadido el autor de estas declaraciones—lo probable será que esta precipite la vuelta al poder del partido conservador, lo que muy bien puede ocurrir cuando haya terminado el viaje.

El Correo dice que las manifestaciones atribuidas al Sr. Sagasta por *El Imparcial*, relativas á su retirada de la política, han sido interpretadas equivocadamente.

Un ministerial significado ha dicho que el señor Sagasta desea reposo, y que no sería extraño que, al regresar la Corte á Madrid, estallara la crisis, subiendo al poder los conservadores.

Ha añadido que después se reorganizaría el partido liberal, y el señor Moret estaría en condiciones para sustituir al Sr. Sagasta en la jefatura.

También ha manifestado el aludido ministerial, que el Sr. Sagasta, al sobrevenir la crisis, marcharía á Marbella (Málaga,) según le han recomendado los médicos.

Estas declaraciones las publica el *Heraldo*, y añade que, respecto del

heredero del señor Sagasta, conviene recordar aquello de «Dios sobre todo».

El efecto que en Madrid han causado las declaraciones del señor Sagasta, supera á toda ponderación.

En todas partes se ocupan del mismo asunto, al que prestan la atención que merece.

El Sr. Moret, sorprendido al leer lo que publicaba *El Imparcial*, se apresuró á ir á casa del señor Sagasta, siendo el primero á quien el presidente del Consejo confirmó la noticia de su retirada, aunque dijo que no sería esto inmediatamente.

El Sr. Moret trató de convencerle de la conveniencia de que siguiera en el puesto que ocupaba; pero el señor Sagasta contestó con evasivas.

Lo mismo hizo cuando le visitó el conde de Romanones.

El señor Sagasta se negó á recibir á los periodistas.

Preguntado que cuando pensaba llevar á cabo su decisión contestó que ya escogerá el momento más oportuno, aunque ahora, mejor que nunca, puede hacerlo en plazo breve.

El Sr. Sagasta continúa mejorando de la dolencia que estos días sufre.

Crónica

Palabrería ridícula

Cree el *Diario de Tortosa* que llenando una columna con su especial literatura, quedan desvirtuadas nuestras afirmaciones claras y concretas, cuando con rectificaciones que nada rectifican, solo consiguen que le pongamos más en evidencia. Sepa, pues, una vez más, que nosotros no hemos supuesto, sino afirmado claro y concretamente lo siguiente:

1.º Que perdido el pleito el día 12 de enero, el *Diario* no ha dado cuenta a sus lectores, por no conceder, lo mismo él que el señor Gascón, importancia alguna al asunto. A ser nosotros los mudos, el órgano liberal hablaría de *silencios retribuidos*.

2.º Que tres meses y medio después o sea en su primera *carta abierta* de 21 de abril al señor Canalejas, recomendándole lo que en su juicio interesa a Tortosa, le habló de Val de Zafán y el canal del Ebro olvidando en absoluto el asunto de las travesías que consideraba indigno de especial mención y enterrado para siempre; y

3.º Que solo a los cinco meses, o sea en 2 de Junio, en su segunda *carta abierta* dirigida al señor Suárez Inclán, ante la general protesta acusándole de traidor a la causa del pueblo, incluyó en su recomendación las travesías cual si con estas farsas se pudiese engañar a nadie.

Fué tal el efecto de la *epístola* que el ministro ni la contestó ni acusó siquiera recibo, y eso que atenderle «sería un acto de justicia, la cual puede esperarse de un hombre conciliador y recto, quien, según antecedentes, posee condiciones fáciles al convencimiento dimanado de la razón.» Textual.

Está bien que el señor Gascón aplauda estas *cartas abiertas* aunque pongan en ridículo a su partido, pues es de la propia madera y está a la misma altura que el *Diario de Tortosa*.

Y van siete meses desde la sentencia ¡una friolera!

La ineptitud del *cuñero* y de su periódico quedan completamente evidenciadas, pues a estas horas ni saben por donde principiar. Y sino digánnos ¿qué plan se han propuesto para resolver el conflicto de las travesías?

Apéese del burro el *Diario de Tortosa* y no se haga la ilusión de que puede engañar a nadie con sus trapos y necedades. Caerá la situación sin resolver nada, lo que no obstará para que el día siguiente nos diga que todo estaba a punto de ultimarse.

En pró del señor Landerer

Es por demás digamos que consideramos al Sr. Landerer con méritos sobrados para que se le otorgue la gran cruz de Alfonso XII, lo cual no obsta para que censuremos la forma en que lo gestiona un Ayun-

tamiento que se dice ministerial y que cuenta con diputado que sabe agitarse, moverse y barrer obstáculos.

Esa gente ridiculiza cuanto toca. La ignorancia.

Y de las fiestas ¿qué?

¿Cuándo se publica el programa? ¿Habrá premios para el concurso de ganados, o se suprimirán, porque faltando valor para eliminarlo se procura que se vaya extinguiendo? ¡Oh el patriotismo de las grandes agrupaciones!

Ayer circuló la noticia de haber fracasado la corrida de cartel. Deseamos no se confirme.

El celo de los representantes de la prensa no decae y esto nos hace confiar en fiestas verdaderamente extraordinarias y suntuosas.

Todo igual

En vista de hallarse intransitable la carretera del puente particular a los Cuatro Caminos, los conductores han adoptado la de las Ferrerías al paso nivel; pero como tampoco se afirma, se halla ya intransitable, por lo que los carros habilitan las aceras ocasionando los daños consiguientes a aquellas hermosas líneas de plátanos.

Nos vamos *salvajizando*.

Reus y Tortosa

La visita de los Exmos. e ilustrísimos ha dado muy diferentes resultados en ambas ciudades, pues mientras en Reus, interesada en la construcción del pantano de Riudecañas, la Dirección general de Obras públicas ha remitido copia del edicto y nota-extracto referente a aquel mandado insertar en la *Gaceta de Madrid* a tenor de lo dispuesto en el art. 22 del Reglamento de 9 de Abril de 1885, para que, con el duplicado del proyecto, que deberá facilitar la Jefatura de la División del Ebro, se proceda por este Gobierno a la información pública y oficial en la forma que señalan los artículos 22 al 27 del citado Reglamento, y remitido 24 mil pesetas para afirmar la carretera de Tarragona; aquí no hemos adelantado un paso ni en lo del canal, ni en Val de Zafán y menos en las travesías a pesar del banquete de las 4.000 pesetas.

Débase a saber que somos un pueblo *humilde* y vernos representados por un *cuñero* de cero talla.

¡Qué vergüenza!

Las escuelas normales de Tarragona

La Diputación las ha suprimido y la provincia se ha encogido de hombros.

Lo que ha de hacer nuestra Corporación provincial es suprimirse a sí mismo, ya que todos los gobiernos son tan débiles que no se atreven a disolverla. Y no será porque no lo merezca.

Militares

En el expreso de la una de la tarde de ayer llegó a esta ciudad el coronel del Regimiento de Luchana D. Enrique Crespo siendo recibido

en la estación por los señores jefes y oficiales del batallón destacado en esta francos de servicio.

Confirmación

El domingo próximo a las diez de su mañana nuestro Prelado administrará en la capilla del Palacio Episcopal el Santo Sacramento de la Confirmación.

Veraneando

Se halla entre nosotros acompañado de su distinguida familia, don Leoncio Mendez Vigo, contador del Tribunal de Cuentas del Reino e ilustrado publicista, con objeto de pasar el verano en su huerta del Temple.

Cadáveres

El martes, aparecieron en el punto donde cruza el Ebro la barca de paso de Tivenys, los cadáveres de dos niños de los cuatro que se ahogaron el lunes último.

Algarrobas

Ayer se pedían, por algunos vendedores al detall, a dos pesetas y media arroba.

El Ayuntamiento de Amposta

Ha acordado realizar importantes mejoras, alcantarillado, aceras etc., etc., lo cual nos confirma en la opinión de ser un Ayuntamiento modelo de buena administración.

Enfermo

Hállase gravísimamente enfermo en Benicarló, temiéndose un fatal desenlace, don Francisco Ballester, catedrático que fué del Seminario Conciliar de esta ciudad y actualmente capellán del colegio de Hermanos de las Escuelas Cristianas de Benicarló.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

Fallecimientos

La grave dolencia que aquejaba a nuestro particular amigo D. Juan Ravanals y Ferrater ha tenido en la mañana de hoy triste y doloroso término.

Ha pasado a mejor vida sin que los auxilios de la ciencia pudieran prolongar ni atajar la mortal enfermedad que sufría.

El finado estaba emparentado con las principales familias de la localidad. Había sido diputado provincial y en la actualidad permanecía alejado de las contiendas políticas. Gozaba de merecidas simpatías por sus especiales y agradables dotes personales, siendo con tal motivo su muerte muy sentida entre sus numerosos amigos y conocidos.

En la tarde de hoy ha tenido lugar la conducción del cadáver a su última morada, patentizándose en dicho acto el aprecio y consideración que en vida gozó el difunto.

A su apreciable familia le testimoniemos nuestro sincero pésame a la par que elevamos nuestras plegarias al Altísimo para la mayor gloria del alma del finado.—R. I. P.

**

El día cuatro del corriente falleció en Pauls la respetable señora doña Teresa Pons Gavaldá, esposa de nuestro querido amigo don Domingo Basco.

A nuestro amigo Basco y a sus apreciables hijos don Juan, don Domingo, doña Antonia y doña Dolores, les acompañamos en el profundo dolor que tan sensible pérdida les ha ocasionado rogando al Señor por el eterno descanso del alma de la finada.

Las cédulas

Hacemos nuestro el ruego que un colega provincial dirige al Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, en sentido de que se digne conceder una prórroga prudencial para adquirir sin recargo las cédulas personales, como se ha venido haciendo en algunas provincias.

Es una medida que sería bien recibida por gran número de personas.

Orden

La guardia civil ha recibido orden de ir tomando nota de los oficios o carreras que tienen los mozos que ingresaron en caja en 1.º del corriente.

Licencias

Infinitas son las licencias de caza y uso de arma que estos días se solicitan del Gobierno civil de la provincia.

Vacante

El juez municipal de Godall anuncia la vacante de secretario de dicho Juzgado.

Detenido

Por la guardia civil de Santa Bárbara, fué puesto a disposición del señor juez de Godall, con el cuerpo del delito, el vecino del mismo Ramón Albiol Muñoz, por haber robado un cuervo que hace seis años tenía en una casa de campo el vecino de dicha población Rafael Solé.

Arriendo

La *Gaceta* anuncia el arriendo del impuesto de las cédulas personales en esta provincia debiendo efectuarse la adjudicación el día 13.

En la calle de Pescadores

El sábado de nueve a once de la noche habrá serenata por la *Lira Dertosense* y el baile consiguiente que promete estar animadísimo, pues las hermosas jóvenes de aquel barrio son atractivo sin rival.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

PERSIANAS. Véase el anuncio en la cuarta página.

FLORES Y LÁGRIMAS

(Cuento)

I

En un viejo pergamino que por arte de birlibirloque ha venido á parar á mis manos, he leído la siguiente historia que voy á procurar referir de la mejor manera posible.

No sé si muy cerca de las cuencas del Nínive ó de las del Eufrates, se extendía un reino ni tan grande como la China ni tan pequeño como el Afghanistan, reino que parecía un trasunto de venturas paradisiacas, pues en él toda felicidad tenía su asiento y toda dicha su disfrute.

Mysterapia además era un vergel. Jamás en parte alguna hubo nunca tanto jardín, y es que aquellas gentes tenían un verdadero culto por las flores, siendo de ver la profusión de toda clase de ellas, las más exóticas, las más raras, blancas unas como ampos de nieve, rojas otras como labios de mujer hermosa.

Figuras cuadros de tonalidad sorprendente y abigarrada, dulces aromas, arrullos de la brisa, marmagnam alegre y caprichoso de colores y risas de risas, y gorgeos, y tendréis idea de lo que era Mysterapia, semejante á un capullo abierto á los rayos del sol.

II

El viento, que allí jamás había hecho otra cosa que acariciar las blondas cabelleras de las hermosas mysterapienses, tornóse de pronto furioso é irritado, sus pulmones de hierro lanzaron resoplidos ciclópeos y las pobres flores pusiéronse cloróticas, amarillas, con la amarilla palidez de la muerte.

Todo fué desesperación en los mysterapienses. No podían acostumbrarse á ver yermos y asolados sus jardines, á ver triste, mustio, muerto, lo que era encanto de sus sentidos.

Entonces idearon un medio para que aquello terminara: pedir á los Dioses que desaparecieran para siempre aquellas ráfagas violentas que cegaban los ojos y agotaban las plantas, haciendo quizá lo primero para que no pudiera verse estrago tan desolador.

Y desde la tierna doncella á la matrona de ceño adusto; desde el rey hasta el último pechero, lo pidieron con tal devoción, con tal ansia, inmolaron tantas víctimas ante el ara sagrada, que los Dioses publicaron que jamás volverían á sentirse los vientos en Mysterapia.

III

Poco duró la alegría que tal decisión produjo.

Tenían un huésped que á nadie perdonaba, hijo del fango, ser atrabiliario, de aliento pestilente, ojos verdes como las aguas estancadas de una laguna y alas negras, largas cual esperanza de judío, como destinadas á cubrir ciudades, naciones, continentes.

Aquel huésped era el cólera, y bien pronto los efectos de la asola-

dora peste fueron tales, que hasta la misma hija del rey—una perla real—cayó herida por el contagio.

Entonces llamados por el monarca vinieron de sus ignorados rincones—pues la sabiduría no mora en palacios—todos los sabios del reino para proponer un remedio que cortase ó cuando menos atajase la mortífera plaga.

Todos discreparon, como suele ocurrir en casos análogos, pero Althios, un viejo encorvado quizá por el peso de su ciencia, de luminosa mirada, habló así á la asamblea:

—El medio de que desaparezca el mal que hoy nos asola, es que vuelvan los vientos; ellos pueden recoger y llevar á otras regiones los vapores metíferos de la peste.

IV

Y cuándo el angustiado pueblo solicitó tal gracia de los Dioses, dice el pergamino que se oyó una voz bronca como el sonido de la tempestad, que decía.

Creísteis que en la Naturaleza podía haber algo perjudicial y superfluo. Sufrid las consecuencias de vuestra impremeditación y necedad.

PRAXEDES ZANCADA

Telegramas

Madrid, 6.

Lo del día

Constituye todavía la nota del día la retirada del señor Sagasta.

En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre este asunto.

Parece seguro que el jefe del gobierno realizará inmediatamente sus propósitos, sin aguardar circunstancia ninguna en que fundarlos.

Saldrá de Madrid para Octubre á lo más tardar, y se trasladará á Marbella (Málaga), donde se afirma que residirá habitualmente.

Añádese que el señor Sagasta esperará que Alfonso XIII termine su viaje para darle cuenta de su retirada, por más que, según se dice, don Alfonso tenía ya conocimiento de ella.

El señor Moret apoya esta resolución del presidente del Consejo.

Las frases de Sagasta

Las frases literales que referentes á su tan cacareada retirada pronunció el señor Sagasta, hablando con el redactor de «El Imparcial», señor Muñoz, fueron las siguientes:

«Al acabar la Regencia hubiera podido considerar terminada mi misión y así lo deseaba.

Dificultades que tenían su motivo en el reinado de un monarca de 16 años, pesaron, sin embargo, lo suficientemente en mi ánimo, haciéndome desistir de abandonar un puesto sin atractivos para mí y en el cual habré de continuar hasta que las circunstancias aconsejen mi retirada definitiva.»

Murmuraciones

Apesar de la habil rectificación

del señor Sagasta á las más importante declaración que le atribuyó el redactor de «El Imparcial» y apesar también de lo que esta tarde dice «El Correo», en los círculos políticos sigue aparándose el mismo tema de la retirada de Sagasta, murmurándose de Moret y asegurándose que con el regreso del rey á esta Corte coincidirán grandes transformaciones en los actuales partidos políticos que determinarán necesariamente la honrosa retirada que, dígame lo que se quiera, prepara hace tiempo el señor Sagasta.

La prensa del día

Todos los periódicos de la mañana se ocupan de la retirada del señor Sagasta de la vida activa de la política.

Irónicamente dicen algunos colegas que bien necesita el pobre de ese descanso pero en lo que todos los periódicos coinciden es en que el señor Sagasta tenía una habilidad indiscutible para sortear los conflictos más tremendos y sofocar las rencillas entre los suyos.

También convienen en que retirado Sagasta se acabó el fusionismo porque nadie habrá, como Sagasta, para aunar tantas distintas voluntades dentro de tan grande agrupación política.

Sagasta injubilable

De buenas á primeras ha circulado por Madrid la sorprendente noticia de que Sagasta ha afirmado esta tarde categóricamente que no se retira.

Hemos procurado averiguar algo del fundamento de esta novedad y resulta lo siguiente.

Un grupo de periodistas ha visitado al señor Sagasta rogándole les manifestase cuanto hubiere de cierto sobre su retirada.

Lo que Sagasta manifestó al citado redactor es que, hallándose cansado deseaba retirarse; pero no que se retirase de hecho.

Este acto, cuando piense realizarlo, necesitará una oportuna preparación.

Primero dará cuenta al Rey de su deseo, y si Su Majestad cree que debe ya concederle el descanso, entonces convocará a una reunión á todos los ministros para darles cuenta de su resolución.

La imaginación ha dado muchas variantes á este asunto, revistiéndole con ropajes de colores chillones.

Todo esto se comenta y hay quien asegura que el equivocado no ha sido el redactor de *El Imparcial*, sino el señor Sagasta, quien, después de anunciar su retirada y al ver las proporciones que ha alcanzado el comentario, puede haber caído en la cuenta de habersele olvidado anunciar antes al Rey este ruido, lo cual, en todo caso, resultaría de pésimo efecto á S. M.

Por esto, tal vez resolviere rectificar, cargando el mochuelo al redactor del colega madrileño.

Si es broma puede pasar

El Juez de Ciudad Rodrigo ha dictado auto de desahucio sobre todos

los vecinos del pueblo, por haber sido este comprobado entero por el Conde de Santa Coloma.

MÉDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) — LA CENIA

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERÍA EL PROGRESO

TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de verano de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gustos y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures, Alpacas y Driles á precios reducidos en todas las clases.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso 7 y 9, den Carbó, 7 y 9.

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA, EX-

AYUDANTE DE LA POLICLINICA

DEL DOCTOR ROYO

Consulta gratis de 10 á 12

Mayor, 8, Principal, (Jesús)

TORTOSA

Internacional Watch Comp.

Magnífico reloj áncora, escape fijó

Máquina extra-alta precisión

Marca muy acreditada.

Venta exclusiva en ésta

Rojería Climent. Rosa, 3—Tortosa

Antigua relojería de D. José Grego Valls

ACADEMIA MERCANTIL

Angel 7, entresuelo

Clases generales de Cálculo, Teneduría de libros, Reforma de letra Francés, Inglés, Italiano y Alemán, Calle del Angel, número 7, entresuelo.

Librería, Papelería,

Centro de Suscripciones, Objetos de escritorio, Objetos para regalos, Estampería, Imprenta, Casa Editorial y Litografía.

DE

Arturo Morera Guijarro

Precioso surtido en retratos de S. M. el Rey Don Alfonso XIII de todos tamaños, precios y de todas las Casas Editoriales de España.

Angel 16 y 18, Tortosa.

Talleres tipográficos, Ancha, 20 y 22.

RAFAEL MESTRE

Cirujano-Dentista

TORTOSA, MONCADA, 7, PRINCIPAL

TORTOSA

Consultas: de 9 á 12 mañana

y de 2 á 6 tarde

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

SUCURSAL

EN

TORTOSA MÁQUINAS

14, ANGEL, 14.

SINGER

PARA COSER

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

RAMBLA DE SAN JUAN N. 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.



A CARGO DE JOSE VIDAL (a) CADET

Cerca del Monasterio de Poblet. Abierto desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Aguas ferruginosas. Uno de los sitios más sanos del mundo. Habitaciones espaciosas. Trato selecto. Preciosos sitios de recreo. Precios económicos.

PERSIANAS FENIX

Con privilegio de invención



DOMINGO ROLLÁN



UNICO REPRESENTANTE EN TORTOSA Y SU COMARCA

Ancha, 3 y Plaza Nueva del Vall, 12 (vulgo Plaza de Dalt)

Las persianas denominadas **FENIX** son de madera de haya y abarcan cuatro sistemas que son: de Librillo, Automáticas, Articuladas y Tablilla, reformadas; todas resultan elegantes, de sólida construcción y económicas.

Se construyen toldos para cafés y otros establecimientos

con las Cortinas Articuladas, doblándose con el automático,

Resultando más baratos que los de lona

En el mismo establecimiento hay persianas de todas clases á precios sin competencia.

Se repintan y componen las usadas

Taller de maquinaria y fundición de bronce, cobre y otros metales

DE

MONTAGUT Y ESCUDÉ

ARRABAL DE FERRERIAS, TORTOSA

Especialidad en la construcción de **BOMBAS** para la extracción del sulfuro en las fábricas de aceite de orujo. Las hay de varias clases pudiendo extraerse desde 1.000 á 12.000 litros por hora.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE

JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7.

TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasía, en la próxima estación, de las mejores fábricas de Sabadell é inglesas.



Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas

caballero, desde 20 pesetas

Completo surtido de piqués, alpacas, driles, panas y demás artículos á precios reducidísimos y baratos.

¡Probadlo y os convenceréis de lo dicho! -- Los encargos sesirven con rapidez.